

## 哪怕当了校长 依然站在教学第一线

宁波国家高新区梅墟中心小学党支部书记、校长

### 顾培培

从普通老师到行政管理岗位,多年的教学生涯中,顾培培始终站在教学第一线。“我们的校园非常美,生态环境很好,分布着不少乔木、灌木。”顾培培是一名科学老师,在教学中,她非常重视教学与生活的结合。

“校园里生长的草本植物非常丰富,但往往又是最不被重视的。”利用业余时间顾培培仔细研究校园里的花花草草,遇到不认识的植物,就请教高职院校的植物专家。在一次次的交流学习中,一个怎样让学生认识身边的小花小草,看到它们价值的想法形成了。

顾培培在小学四五年级学生中开展《趋利辟害 绿化校园》为主题的科技实践活动,不仅带领学生认识校园中一百多种植物和它们的价值,还让他们看到外来物种侵入的危害,比如加拿大一枝黄花,由于其生长优势明显,对生物多样性构成严重威胁。

孩子们跟着顾培培一起采集标本,写观察日记,记录生长过程,写药用价值,形成厚厚的三大本原始素材。这项活动在浙江省第十六届青少年科技创新大赛优秀科技实践活动中获奖。

随着STEM教学理念的推进,顾培培又想到科学与其他学科的融合,尤其是小学国家课程中没有的技术与工程学,于是她积极与信息科老师交流,把科学与信息教研组合并成科信组,让科信组的老师共同开发学生的科创活动,通过工程技术、编程、3D打印、机器人等模块的学习锻炼,培养孩子们创新能力。

顾培培一直在追求教育的终极目标:培养能够在未来社会生存和发展的人。

## 如何教好政治课? “90后”老师有妙招

宁波市第三中学老师

### 马宇婷

“如切如磋教书,如琢如磨育人。”这是宁波市第三中学政治老师马宇婷奉行的教育信仰。作为一名“90后”年轻教师,拿到市五一劳动奖章的荣誉,她感到受宠若惊。但事实上,马宇婷的劳动“质量”特别高。

2017年初产假回来后,马宇婷除了担任信息员、备课组长、蒲公英班主任工作室助理外,还是高三毕业班的班主任。她针对作业、考试暴露出来的问题,利用晚自习、周末等时间,找学生面批答疑,同时也借机了解他们的内心想法。对于家庭状况不好的学生,她总是对他们进行无偿辅导,甚至是生活援助。一名学生在感言中说,“是您,让我从一个冲动莽撞的傻小子,变成一个理智冷静的成年人,您让我的性格发生彻底改变。”

工作第八年,马宇婷获得市教育信息工作先进个人、市教坛新秀、校优秀教师、优秀班主任、优秀青年教师等诸多荣誉。

在教师个人素质发展方面,2019年她在浙江省优质课比赛中荣获省一等奖;教研工作方面,撰写的《电子白板在高中思想政治课教学中的应用初探》在《思想政治课研究》期刊中发表。

同时,在教育教学工作方面,她积极研究课程改革,探索新课程方法,参加各类培训,主动向有经验的老师取经。理论是实践的先导,她继而改革课堂教学方法,把课堂教学的重点放到培养学生的核心素养上来。

她用喜闻乐见的方式对学生进行思想启迪和释疑解惑,不断带领学生感受政治学科的魅力;用她独具特色的亲和力和家国情怀为政治课种下一颗颗“红心”,引导学生扣好人生第一粒扣子。

## 她们很专

因为专业,她们在各自的教学领域里成绩斐然。教科学的校长带领孩子们日复一日在校园里观察植物、采集标本、观察记录,积累了厚厚的素材。教政治的年轻教师收获毕业生留言“让您的性格发生彻底改变”。教花艺的职高老师成了省技术能手,还让花艺课成为学校核心课程。无论在哪个领域,只要足够专业,就会受人尊敬。

## 她把插花“写进” 中职学校教学用书里

北仑职业高级中学老师

### 励群

今年3月7日,学校尚未开学,但是北仑职业高级中学的励群老师回到学校花艺室。这一天,她要为在防疫一线的社区工作人员亲手包扎花束,借此向她们送上节日问候。

励群老师在学校教旅游专业,也是校花艺课程的带头人。很多学生或许不知,这位气质优雅的教师,不仅是浙江省高级插花花艺师,还是浙江省技术能手。

从事教育20多年来,励群潜心花艺教学研究、传统插花技艺的传承和花艺人才的培养,也积极参加社会实践服务,在花艺教学、花艺人才培养、非遗传承、经验交流等方面取得显著成果。

“花艺是美丽的事业,但是想要把这件事做好,不仅要有认识美的能力,更要懂得尊重自然与生命。”从接触花艺的第一天起,励群就爱上了这份事业,每逢特殊节日,她都会带领学生包花束送给特殊的人。

看似简单的插花,却要求花艺师拥有丰富的专业知识储备,还需要独特的审美与不竭的创造力。种类繁多的插花形式中,中国传统插花是励老师的最爱。她说,中国传统插花力求表现花材的自然美和色彩美,同时又给插花者极大的创作空间。

秉承这份热爱,励老师不断提升自己的花艺理论与技术水平,不仅在花艺论坛、教学杂志等刊物发表多篇花艺论文,还主编并出版《职业花艺》一书,此书后来成了很多中职学校的教学用书。

在励老师的影响下,学校花艺教师团队凭借北仑职高秦雷技能大师工作室这个平台,得到快速的成长与发展。如今,北仑职高的花艺课已发展成为学校的专业核心课程,花艺技能兴趣小组的学生更是频频在省国家级比赛中摘金夺银,迄今已有30余名学生在市级以上比赛中获奖。